

江青艷史（九）

● 劉昌博

延安路途崎嶇艱險

藍蘋（江青）投奔延安的行程，是迂迴、崎嶇而艱險的，她由女共幹陳蘭英的牽引和安排，從成都搭乘貨運卡車，取道川陝公路北上。在途中，她這隻年輕美貌的「黃魚」，一再遭到粗惡的卡車司機的性騷擾；她還得忍受在崎嶇山路上的顛簸，以及沿途國府守軍的盤查，好不容易才抵達陝南的西安。

西安是陝西的首府，我國古代的一座名城，筆直的大街很寬，帶庭院的房子很矮。在漢、唐時期，它是「絲路」的起點。中、日戰爭爆發後，它變成了西北方的戰略重鎮；國府在此駐有精銳大軍，一方面防禦日軍西進、另方面阻止共軍南下。

跨越近二千年時空的這座名城，曾經在歷史上發生兩樁大事：一是楚漢相爭之際有名的「鴻門宴」，另一是發生於民國二十五年十二月十二日的「西安事變」；都成為中外人士矚目的焦點。在藍蘋抵達西安的那個時期，國、共兩黨在

「統一戰線、聯合抗日」的口號下，西安成了政治橋樑。它是胡宗南將軍麾下大軍駐紮的陝南「白區」，和毛澤東統率的共軍盤據陝北「紅區」之間的交通轉運站。

白區和紅區，等於是「一國兩治」或「一國兩府」，設在西安城內的人路軍辦事處，無異是毛澤東的紅區政府設於白區的一個「使館」，凡是要去陝北紅區的人，都必須先在低矮簡陋的「使館」大院子裡報到接受檢查。

李麗蓮熱情照顧她

藍蘋拎着小皮箱，叫了輛馬車直奔八路軍辦事處去報到。湊巧在這裡，她認識了一名女職員李麗蓮，是辦事處的重要幹部之一；藍蘋萬萬沒想到這名在上海的普通演員，現在居然搖身變作奧托·布勞恩的愛人同志了。奧托·布勞恩是德國人，時任共黨國際駐中國共產黨的代表，是莫斯科控制中國革命的工具。藍蘋得力於李麗蓮的熱情照顧，輕易地通過了各種詢問和檢查的瑣手續，住進了八路軍辦事處所設的招待所。

所內的許多女同志，都是矮胖身材，藍蘋卻

身段苗條，大家都打不動，不住外表；而她卻很愛修邊幅，像女童子軍一般充滿了幻夢，激動不已。她羨慕李麗蓮在上海「失蹤」後，來到「紅區」不久，就嫁得一個有權有勢的丈夫，她心中不禁興起「小女子當如是也」的念頭。

通過李麗蓮的關係，藍蘋認識了招待所的幹部徐大姐，她為人直率，有點凶；但對藍蘋一時脫不掉的那些資本主義社會的若干習氣，卻十分寬容。藍蘋一直耽心她在上海亂搞男女關係的糜爛生活，尤其在監獄中曾寫下該死的「自白書」，以及跟軍統局情報員崔萬秋掛鉤等行徑，害怕被人揭穿；如今，得到李麗蓮和徐大姐的呵護，一顆忐忑不安的心才安定下來。

李、徐兩女都喜歡聽藍蘋講述上海、重慶兩地的情況，及演藝界最新的動態。藍蘋加油添醋地描述一切，包括上海畸形的繁榮，大亨們的奢侈，女星們的放蕩，以及大新和永安等四家百貨公司遊樂場內，少女的艷舞與人獸相交的怪現象。在重慶方面，她提到黨政官員的貪污腐化，當地軍閥的橫行無忌，奸商的囤集居奇。日軍空襲的緊張情形……等。藍蘋用她那平穩，清晰而帶

①



①江青（藍蘋）在電影「都市風光」裡的扮相。

②江青（左二）與李麗蓮（奧托·布朗夫人，右三）、埃德加斯諾（右二）與在延安的印度醫生合影。

②



顫動的語音，娓娓細述，聽者津津有味。

從此，李、徐兩女都把藍蘋看作可愛的「小妹子」，利用一個星期假日，換穿便裝邀她同遊

西安名勝古跡；唐高宗爲紀念文德皇后養育之恩而建造的慈恩寺；唐代高僧玄奘西遊取經回來，爲典藏佛經而建造的大雁塔；市區內的小雁塔，鐘樓及明代城垣；以及楚漢相爭的鴻門宴和一年多前發生的西安事變舊址，皆留下她們的屐痕。

闖入陝北延安學習

在遊旅途中，藍蘋儘量利用她的風度和魅力，不時吹噓她在青島參加共產黨後，如何不顧生命安危爲黨服務，曾經下獄三次，堅貞不屈。在上海她如何化妝傳遞情報，爲了套取機密文件，不惜犧牲色相與國民黨軍政要員虛與委蛇。她這些似假還真的敘述，李、徐兩女全都信以爲真；於是，她們向上級反應的考察報告上寫道：「藍蘋同志，年輕機敏，黨性堅強，工作表現良好，是應予培訓的女性幹部人才。」

這些評語，縮短了藍蘋在西安八路軍招待所的「觀察」時間，上級特准她提前赴陝北延安學習。她獲知這個消息，欣喜若狂，那天晚上躺在硬床板上，想到戰爭和革命的前途，設想自己未來努力的方向等，失眠了一夜。

一天早上六點鐘，天還沒有亮，北方的冬季好冷，她和一批男女同志奉命出發，大家爬上卡車，開始走向陝北「紅區」的旅程。徐大姐是領隊。

藍蘋在卡車上，對沿途的一切都感到新奇、

新鮮，黑山羊成群，農民穿老藍布衫褲，戴墨鏡，擋沙土，頭上的毛巾都是陝西的綢法。

愛人同志。此後，藍蘋對她們二人十分巴結，視爲她今後的「靠山」。

貧困荒涼安瀾不安

在上海的時候，中國這塊西北的黃土高原，簡直跟月球一樣遠，在藍蘋的腦海裡，肯定不比好萊塢近。如果，和她童年的山東比，這裡的農民看上比較髒，牲口比較瘦，塵土飛揚的田地很難種植農作物。

他們僞裝農民，趁午夜的漆黑夜幕。偷悄悄地穿過國府駐軍的防線，這完全是爲了安全，就心有此駐軍不遵守協定，突然發動襲擊。

暴雨一來，山上紅黃色泥土，會變成糖漿似的洪流，石頭和泥濘擋住了車道，沒法往前開行。於是，他們只好換騎骨瘦如柴的馬兒前進。她一條，抽打牠的屁股，才肯趕路。暴雨過後，路也好走了；他們換乘軍用卡車趕路，在一個寒冷的傍晚，他們到達「紅區」的洛川；但，每個人的衣褲上都滲滿紅色的泥漿。

洛川是個荒涼的小鎮，在山邊那棟低矮的土屋裡，共產黨的領導幹部們，正圍着一張長桌子召開討論會；討論的題綱是中共最有權力的領導人毛澤東寫的：「爲爭取千百萬群衆進入抗日民族統一戰線而鬥爭」。

徐大姐願意護送藍蘋等來洛川的第一原因，是她的丈夫王觀瀾——中共統戰部長，正從上海趕來參加這次擴大政治局會議，趁此機會，久別重逢的亂世夫婦，好重溫舊夢。這時，藍蘋才恍然大悟，難怪徐大姐跟李麗蓮一樣，在八路軍招待所很有影響力；原來她們都是中共上級領導人的

第二天，藍蘋醒得很早，明亮的太陽光給黃土山崗抹上顏色；喝完小米粥，消息傳來了，政治局會議已於半夜結束。大家上車趕路，開往五十里路遠的延安。

藍蘋和徐大姐及其丈夫王觀瀾坐在一起，等候開車的命令。幾個政治局的重要人物從低矮的土屋走出來，他們不慌不忙地聊天，並排地站在一輛空轎車旁邊，卡車上的人都把眼睛盯在那輛空轎車，要看清楚是誰會來坐那輛車。

最後從低矮土屋走出來的人，正是中共最高領導人毛澤東，高個子，瘦瘦的，頭髮很長，臉譜像個吃教書飯的窮教授。

「就是他，我們偉大的毛主席」，王觀瀾悄悄地對藍蘋說。因爲，當時盯着看，指指點點，都是不允許的。她對毛澤東突然出現在眼前，感到興奮，崇敬，高不可攀；她幾乎被這個景象楞住了，有咫尺天涯的感受。

藍蘋的心緒在沉思，毛澤東看來有四十多歲，配她這個二十三歲的人太大了；但，看來他的身體十分結實，他的妻子在哪兒？她自言自語地說：「他的妻子漂亮嗎？感情好不好？」

藍蘋還沉浸在思考中，歪歪扭扭的車隊，已經到了延安的郊區。她抬頭看到縣城南門上有一塊舊碑題有兩個大字「安瀾」，這是延安的舊名

「安瀾」的含義是指波平浪靜，比喻時局穩定的意思。

無論安瀾也好，延安也好；但這兒堡壘處處，警衛森嚴，看不出一絲平安穩定的樣子。但藍蘋和車上的一批男女青年，不辭長途跋涉的艱苦，終於來到被共產黨員視為聖地的延安。

延安這座人口約一萬五千人的市鎮，沒有熱鬧繁華的街道，更沒有夜市可逛；但卻是共產黨臨時性的軍政協調中心。市區內沒有工業，汽車少得可憐；飛機場只是一片平坦的黃土，很少見到飛機起降。

延安周圍的村莊，是中國最落後地區之一。

據說那裡的村民一生只洗兩次澡，出生和結婚，在民國十七年至十八年之間，發生的一次大飢荒，全省餓死了近三百萬人；其貧困荒涼的景象，不言可知。

那些來到延安的共產黨群衆，自誇是一萬五千里「長征」的勝利者；國民黨則訕笑他們是二萬五千萬「長竄」的烏合之衆，要不是打敗了誰願意跑到這個黃沙滾滾的貧瘠地方來？那個聰明的勝利者，會作如此愚蠢的選擇。

賣弄風騷展現魅力

藍蘋初到延安住在招待所，實在過不慣那種簡陋艱苦的生活，每天早上喝小米粥，要蹲在黃泥一樣的小水溝邊洗自己的衫褲，穿的是髒衫褲，用髒毛巾洗臉，晚上蓋的棉被上有抓不完的虱子。她心裡一百個不情願，但必須咬緊牙根，裝出笑臉，要為無產階級革命的精神理念而活下去，要為那些模糊的長遠目標而活下去。她像過河

的卒子，沒有退路，惟有奮不顧身地朝前闖。

藍蘋要在延安發展，眼前最重要的問題，莫過於「請求恢復黨籍」。她確實於民國二十二年

二月，在青島加入中國共產黨；當時因國、共分裂，國民黨大力消除共產份子，藍蘋一度被捕入獄；兼之，中共青島黨部遭到取締，資料散失。

藍蘋在上海混了四年，只能算是共黨的外圍份子，左派同路人而已，以後她先後兩次被捕下獄。出獄後，她學乖了，腳踏兩隻船，成了左右逢源的「雙面間諜」；但兩邊落空，都沒有她的「黨籍」資料。

有一天，藍蘋認識了在宣傳部工作的朱光，他面孔英俊，年廿七歲，是上海大學的學生，田漢當過他的老師。寂寞孤獨的藍蘋，很快就跟朱光戀愛起來；但，她最主要的原因，是寄望朱光幫忙，使她早日恢復「黨籍」。朱光為報答情人的付託，四處奔走，忙得頭暈轉向，終因官卑職小，人微言輕，沒有成功；他倆的戀愛關係，也就跟着無疾而終。

藍蘋病急亂投醫，她去找地位崇高的張國焘幫忙，以為他官大位尊，一言九鼎，必能幫她解決難題。但她不懂政治行情，那時的張國焘早被毛澤東下台，只是一個有職無權的元老而已，他講的話反而有反效果，因為誰也不願聽他的話，去得罪了毛澤東。

第二個原因是張國焘的妻子楊子烈，突然回到延安和丈夫團聚。「藍蘋是個放蕩女人……」

楊子烈當着丈夫的面罵道：「她就是沒有男人活不成；你這個老不修，休想背着我偷腥，吃嫩草！」

……楊子烈是一個參加二萬五千里長征的高級幹部，她的警告對張國焘和藍蘋都是嚴重的打擊。

楊子烈後來回憶說：「我丈夫的辦公室是延安唯一西式磚房，有床有爐子，非常舒服。藍蘋不管我丈夫在不在，獨個兒敲門，進屋用爐取暖，有時躺在床上休憩，好像她就是房中女主人。她賣弄風騷，展現魅力，讓人覺得她是上海送給延安男人的最新禮物。」

「最叫我生氣的，是我家的老不修，還很欣賞藍蘋的風騷勁兒！」楊子烈氣憤地說：「要不是我及時趕回來，她就鵲巢鶯佔，把老娘掃地出門了！」據說：藍蘋被楊子烈羞辱一番後，對張國焘就知難而退，不敢再去敲門。

與俞啟威舊情復燃

藍蘋徬徨無依，進退失據，不知如何是好時；她命運中的奇蹟卻出現了。她六年前在青島結婚的第二任丈夫俞啟威，當時正是中共北平和天津地下黨的高級領導，剛好是奉毛澤東之命回延安開會，他鄉遇故知，歡欣莫名。他倆曾在青島研習「性藝」，他的「男兒要闖，女兒要蕩」的歪怪理論，對她產生極大影響，他倆曾先後在青島被國民黨情報人員逮捕下獄。他在北平使藍蘋懷孕，墮胎及吵架，這些不愉快的往事，更使他對藍蘋內疚。想想正是應該伸出援手，給予藍蘋補償的時候。

俞啟威比以前胖，已經不再是吃不飽的學生運動領袖的打扮，完全像個要人。他跟徐大姐的

丈夫王觀瀾一樣，都不住在延安，但經常來向毛澤東和其他高級領導報告「白區」共產黨人活動的情況。

藍蘋和他久別重逢，舊情復燃；為避人耳目，相約到郊野敘說。延安是個荒涼的地方，地廣人稀，黃土高原的山野，低陷的凹地甚多；他倆選在一個無人的山谷裡幽會。藍蘋像依人小鳥般投入他的懷抱中，向他傾述五、六年闊別的相思，聲淚俱下，俞啟威十分感動，於是，這對分分合合的情人，重溫舊夢，像他倆於六年前在青島的嶗山和海濱公園「野合」一樣，激情奔放，儘情享受，把一切煩惱都暫時遺忘了。

雲散雨收，「好事」幹完後，藍蘋嬌聲地要求俞啟威幫忙，早日恢復「黨籍」；他當然義不容辭，一口答應下來，認為這是補償她的最好方式。

於是，俞啟威去找李富春，因他是負責處理從上海或其他「白區」投奔前來人士的思想審查最高領導人；他向李富春提出書面保證，證明藍蘋是經他介紹在青島入黨，工作積極，黨性堅強，曾遭國民黨特務逮捕入獄三個月。出獄後，即赴上海從事演藝工作。

可是在上海四年期間，藍蘋的黨籍仍是空白，於是，俞啟威又去找中共統戰部長王觀瀾，因他的夫人徐一冰，化名叫徐明清，就是大家慣稱的徐大姐，曾在上海從事黨務工作，遭國民黨特務逮捕下獄，但時間比藍蘋要早些。經徐大姐的查詢，終於找到藍蘋在上海兆豐公園傳遞上級的「密令」時，那位來接頭的共黨交通員樂若，他

已來到陝北洛川。徐大姐囑咐樂若寫一書面報告，證明藍蘋確因從事上級交辦任務，跟他一同被捕下獄。徐大姐又說明藍蘋為響應田漢、洪琛和廖沫沙等發起一個運動，反對一部有侮辱華裔勞工的美帝影片在卡爾登戲院上映，再度被捕入獄的事實。

當然，徐大姐、王觀瀾和樂若三人，把藍蘋在上海亂搞男女關係的糗事，全都略而不提。至於，她跟國民黨特務「掛鉤」的事，他們根本不知情，自然無從提及了。

綉花枕頭推銷自己

李富春採信了他們的報告，且對藍蘋執行黨組織交辦任務，不顧己身安危、三次入獄的忠貞事蹟，予以嘉勉。不但恢復了她的「黨籍」，當即分發到中央黨校十二班進修，這是一所培訓中上級黨工幹部的學校，毛澤東兼任校長。

黨校的教室原是一座天主教堂，有學員三百人，女生只有十人，她是其中最窈窕的一個，有點像鱈魚群裡的金魚。

藍蘋進入黨校，雀躍萬分，她努力學習，熟讀恩格斯的「反杜林論」，猛啃毛澤東的「湖南農民運動考察報告」，認真接受軍事戰術訓練，希望有所突破，能趕上其他同班學員。

但，她的根底太差，對政治的理解很膚淺，那些老革命和有文憑的女學員都瞧不起她。因爲青年司機英勇敢地將滿載彈藥的大卡車，駛進了黃浦江中，以身殉國。

藍蘋毛澤東暈陶陶

劇本並不成熟，且有落入「三角戀愛」的俗套及「英雄與美人」公式化的窠臼。但畢竟及時反映了抗日戰爭，歌頌愛國行爲，抨擊漢奸的叛國罪狀，演出效果很好；毛澤東和幾位中共的高級負責人也到場觀賞。

尤其，藍蘋飾演的二姨太特別搶眼，她把這個妖艷絕倫、風騷十足的角色。演來爐火純青，

這時，藍蘋發覺她的理論水平太差，有的同學將馬列主義的精義，搞的滾瓜爛熟；有的把「唯物論」辯証法，用的得心應手。在這方面，她是無法跟他們比的，拚命追趕也是枉然。

於是，她認爲要在延安出「鋒頭」，打響知名度，唯有搞老本行，搞藝術、搞演藝工作，在舞台上展露才華，推銷自己。

那一年的農曆春節，上海救亡演劇第五隊，由左明率領來到延安；藍蘋把握此一機會，遊說一些已在延安的戲劇同志，來一齣聯合大公演。

劇名叫「血祭上海」，由左明、沙可夫、任白戈等三人連夜趕寫的抗日劇本。

劇情是民國廿六年上海「八·一三」抗戰時，一個奸商私通日寇，派他的司機（張平飾演）運送一大卡車彈藥支援日軍，這位有愛國心的青年司機堅決反對奸商的賣國行爲，而奸商的二姨太（藍蘋飾演）和女兒（孫維世飾演）都暗暗愛上司機。經過一番愛恨情仇，驚險鬥爭；最後，青年司機英勇地將滿載彈藥的大卡車，駛進了黃浦江中，以身殉國。

撩人心絃。一向自命比唐宗宋主「風騷」的毛澤東，坐在台下第一排正中看得如痴如醉，心中癢癢的，魂授色與，垂涎三尺。

中共的中央宣傳部爲了「揣摩上意」，特於當晚在幾間舊瓦房改建的中央飯店，設宴招待全體演職員、祝賀這次演出的成功。

當毛澤東跨進門檻，跟藍蘋緊緊握手時，恍如有一股電流通過全身，暈陶陶的，一時忘記了鬆手，藍蘋也故意讓他握着不放。她兩只水汪汪的大眼睛，盯住毛澤東含情示意，表達她內心欽仰與崇拜的摯忱。

於是，毛澤東舉杯暢飲，酒酣耳熱之際，一時心血來潮，在宴會上提議成立「魯迅藝術學院」；這就是毛澤東和藍蘋的第一次見面。

因爲，蟄居延安黃土山寨窩洞的士兵和百姓們，哪看見如藍蘋這般的尤物登台演戲。自從「血祭上海」演出後，延安街頭的老百姓和士兵，遇見了藍蘋，不知她的姓名，都叫她「二姨太」。

不久，藍蘋參加「被蹂躪的人」演出，也是一齣抗日話劇，她仍擔任反派女主角；而正派女主角由孫維世擔任，這個女娃兒年才十六歲，扮相漂亮極了，在舞台上十分搶眼，完全把藍蘋的鋒芒壓倒下去。使藍蘋異常沮喪，咽不下這一口氣，但當時也無可奈何。

藍蘋是個沒有男人就活不下去的女人，不久她又談戀愛了。對象是「魯藝」的高級教師徐萍，搞藝術的，人很漂亮，愛打扮，他是藍蘋喜歡的好是一個比俞敬威更管用的新「靠山」。

藍蘋去見康生，闊別了快十年，他鄉遇故知，兩人用諸城話閒談在山東的甜蜜往事，舊情復燃、重溫舊夢。據我國性學博士張競生的研究報告說：無論男人或女人，對於初次和他或她發生性行爲的情人，印象特別深刻，達到永生難忘的程度；如果，又久別重逢的話，雙方快美感受的激情，比諸一般性伴侶要強烈百十倍。藍蘋和康生的意外相遇，正有這種甜蜜滋味的感受。

他倆秘密來往沒多久，康生的妻子要來延安；據說他的妻子跟張國焘的老婆楊子烈一樣，是位標榜的革命型女性，康生怕她三分，藍蘋那敢招惹。於是，爲了避嫌，康生表面上疏遠了藍蘋，但，答應有機會就暗中給予幫助。民國二十七年初夏，魯迅藝術學院成立，內設文學、戲劇、美術、音樂四科。藍蘋因得力於康生的提攜，奉派擔任戲劇科教師，兼任輔導工作；此事引起另一高級領導陳雲的不滿，批評這是「魯藝」開後門，怎可讓一個沒有任何文憑的女孩子去擔任教師，康生則替藍蘋辯解說，此一教師只相當普通大學的助教，不是教授，僅負責戲劇科的實務教學而已。由於，康生的大力支持，藍蘋才能保住這個教師的職務；但她此後一直深恨陳雲，在「文革」時期，曾使這位元老人物，吃盡批鬥之苦。

舊情人康生三角愛

幸運之神似乎很照顧藍蘋，九年前在山東諸

感情生活迭受挫折

藍蘋是個沒有男人就活不下去的女人，不久她又談戀愛了。對象是「魯藝」的高級教師徐萍，搞藝術的，人很漂亮，愛打扮，他是藍蘋喜歡的那種男人。徐萍有類似她前幾任性伴侶唐納和章泯的優點，但他的身體不如前二者強壯；他跟藍蘋搞在一起，受不了她在床上需求無度的要求，對她的那些「邪門」花招，他實在吃不消，遂主動離開了她；這對藍蘋在性愛的自信心上是一次不小的打擊。

徐萍喜歡細緻溫婉的女性，曾和藍蘋同台演出「血祭上海」及「被蹂躪的人」兩劇的女主角孫維世，是位年才十六歲的「幼齒」，正合他的胃口，迷戀猛追不已，不久便結了婚。後來，在文化大革命時期，孫、徐兩人都無端受審，在藍蘋的報復下，孫維世死於獄中。

藍蘋於感情生活，連受挫折之餘，深夜失眠，找些「雜書」來消遣；猛然醒悟，女性的一生要有出息，必須在兩大關鍵中佔有其一：一是最好生在一個好家庭，要不然就得嫁個好丈夫。前者非自己可以作主，後者得看自己的能耐。

女人如能生於帝王之家，呱呱墜地，即爲公主或郡主；如生於富豪之家，是明珠，是千金，是小姐；如生於貧賤之家則是丫頭、婢女、奴僕，如被賣了出去，就淪爲養女，下女，侍妾或妓女。因出生的家世不同，身價就有霄壤之別；有的被呵護似「鳳凰」，有的遭賤踏如蟻螻。

若出生很好，嫁得一個好丈夫，麻雀變鳳凰亦可尊榮無比，享盡榮華富貴；如越國的西施，只是一

中一個浣紗女，嫁得吳王夫差、貴為王妃。如唐代的

武則天，那時只是太宗的才人，後來迷住高宗，

先當上皇后，進而自立為皇帝，權傾一世。清代

慈禧太后，原只是滿族一名秀女，入宮先是妃子

，後升做貴妃，進而變成聖母皇太后，實際統治

清朝四十多年。

藍蘋出生於貧賤的家庭，那時她惟一的希望

是嫁個有權有勢的好丈夫。因為，她已徹底了解和「小白臉」型男人談情說愛，太不可靠；做政要權貴們的情婦，固可撿到一些便利，當他們的原配夫人一出現，自己只得像落水狗般的溜走，到頭都是一場空。因此，她只想找一個有權有勢，真正屬於自己的丈夫；哪怕是去搶來的，爭來的或騙來的都好。

鎖定目標趁虛而入

藍蘋仔細分析，中共在延安的政要，幾乎都有妻子，有的還是從榆林彈雨的戰鬥中結合的患難夫妻，如朱德的妻子康克清，周恩來的妻子鄧穎超，張國燾的妻子楊子烈，李富春的妻子蔡暢，劉少奇的妻子王光美等，他們夫妻間的感情融洽。且妻因夫貴，她們在延安皆是婦運的高級領導幹部，在黨政組織內，具有莫大的影響力。藍蘋對她們既羨慕又嫉妒；第三者無法滲入破壞他們之間的革命感情。

惟有毛澤東的第三任妻子賀子珍，她於「長征」途中，被國府軍機炸傷多處，身子虛弱，經常住院療養，她和毛澤東只維持名義上的夫妻關係。藍蘋暗中查詢毛澤東的感情生活，發現他早

熟，濶情與好色。他於十四歲時和家鄉大他六歲的李氏結婚，維持十年婚姻生活，李氏下堂求去。

他廿七歲那年，又跟十九歲的楊開慧結婚，民

國十九年十月楊氏被國府軍警逮捕，於次月下令

槍決。毛和楊開慧結婚期間，先後搞出兩件婚外

情；一次是和湖南才女陶斯詠相戀，二次是跟李

立三的夫人李一純偷情。

楊開慧在湖南老家，替毛澤東撫育毛岸英、岸青、岸龍三個兒子，孤獨生活，一片深情。毛澤東卻在江西的永新和十八歲少女賀子珍結婚。

他們結婚的第二年，楊開慧被捕處決，他毫不在意，但見新人笑，那管舊人死。

民國二十五年的「西安事變」之後，有一位二十五歲的北平學運領袖來到延安，她名叫吳廣惠，能講一口流利英語，毛澤東請她擔任翻譯，負責接待外賓工作。當時，她是延安唯一塗口紅的時髦女人；不久，就跟毛澤東發生曖昧關係，雙宿雙飛，儼然夫婦模樣。賀子珍知情後，掀翻醋罈子，趕到毛澤東臥室捉姦，用電筒毆打吳廣惠和毛澤東；她像發瘋似的，一狀告到中共中央政治局，委員們認為是個人私事，不予受理。

毛澤東老羞成怒，他和賀子珍裂痕加深；而吳廣惠受此羞辱，離開了延安。藍蘋覲準此時正是毛澤東身邊沒有女人，感情生活最空虛的時候。於是，她鎖定這個目標，趁虛而入，處心積慮地要獵取這位中央最高的領導者，變成她石榴裙下的愛情俘虜，好在延安的婦女群中揚眉吐氣。又有好消息傳到藍蘋的耳鼓裡，賀子珍跟毛澤東吵嘴和打架後，二人互不理會。之後賀子珍採取了行動。（未完待續）

舊病復發，身體更加虛弱，決定先到西安去療養，如病情不見好轉，再前往莫斯科徹底治療。

愛毛澤東機會難得

毛澤東每星期都要到中央黨校及「魯藝」，分別講解馬列主義課程。藍蘋為要吸引毛澤東的注意力，每次都刻意修飾後，趕早到教室搶前排

正中位子坐，有時她似乎在認真聽講，一忽兒又像在凝眸含笑，不一會握筆急速作筆記，剛擋下筆卻偏又像在專心思考，才以左手支頤，忽又換

用右手搔首弄姿，或突然擺一下頭使蓬鬆的秀髮飄揚，姿態變化無窮。怎不逗引毛澤東用色迷迷的眼睛注視她，何況，她又是「魯藝」和黨校最出色的女學員。藍蘋參加由「魯藝」戲劇系演出的話劇「流寇隊長」。劇情是流寇隊長（崔嵬飾）帶着一群拜把兄弟參加了八路軍游擊隊；但他傲慢自大，不願接受紀律約束。他又和綽號「大紅鞋」的日本密探姚二嫂（藍蘋飾演）姘居，被她拉下水當了漢奸，最後受到正義的制裁。其餘大多數隊員，則在指導員北大女學生（孫維世飾演）的指導下，幡然醒悟，積極投入抗日戰爭。

藍蘋在劇中有優異演出，毛澤東觀看後，特到后台嘉勉，對她的演技作了頗高的評價；藍蘋當時受寵若驚，十分窩心。藍蘋從洛川回延安的老幹處得知，毛澤東的第三任妻子賀子珍已赴莫斯科治病，現今他是獨居一室，孤家寡人一個。藍蘋認為這正是勾搭毛澤東的最佳時機，千載難逢，豈可放過；心動不如行動，一天晚上，她真的採取了行動。（未完待續）